

中国超高端白酒新贵

中国梦·梦之蓝

一个梦想 两个梦想 三个梦想 十三亿个梦想



M3 · M6 · M9

长干寺地宫的终极秘密有望在6月12日揭开。初定当日,“佛顶真骨盛世重光”在古刹栖霞寺的藏经楼内进行。中央电视台、凤凰卫视以及江苏卫视、南京电视台都将进行现场直播,而全国顶级专家也将汇聚而至。目前,“重光”活动的各项准备做得如何了?昨日,快报记者前往栖霞寺作了一番探访。

□快报记者 赵晨 胡玉梅 文/摄

金棺银椁开启在即 佛顶真骨有望重光

快报记者先行探访,栖霞寺藏经楼布满探头



藏经楼大门



银函



银椁(正面)

[外围]

路面提前修整迎圣物

佛顶真骨盛世重光是南京佛教史上的一件盛事,因此,有关部门高度重视,认真制定实施方案,确保活动安全有序,顺利圆满。为了这次重光,南京市各寺院僧人150人,市区信教群众1000多人在栖霞寺举行演练,与此同时,公安、卫生监督部门也都汇聚栖霞寺。

据了解,这次佛顶真骨、感应舍利重光,国家文物局副局长宋新潮将亲自前来坐镇,同时,文物保护专家马亲林,曾经主持山西扶风法门寺考古发掘的韩伟等也将亲临重光现场。为了这次重光,昨天有关方面特意召开了协调会,而栖霞寺也正在低调地悄悄布置着。昨天上午,记者来到栖霞寺,表面看上去一切如常。在通往栖霞古寺的路上,很多工人们穿着雨衣在石子铺砌的路上对路面进行修整。一位工人悄悄告诉记者,12日的重光大典这段石子路是必经之路,因此,路面提前修整,确保“圣物”安然抵达藏经楼。

[藏经楼]

每走百步就有探头

为了佛顶真骨舍利盛世重光,安保工作十分慎重,藏经楼内已经布满了红外探头以及报警器,公安也将派出100多人把守现场,届时,藏经楼附近一有风吹草动,报警器就会自动报警,公安也将全程戒备。

昨天,记者穿过弥勒佛殿,来到大雄宝殿。两名工作人员正准备安装液晶电视,它们将用于佛顶骨重光仪式当天的现场直播。

大雄宝殿的后面,就是藏经楼。6月12日,金棺银椁从朝天宫运出后,经过一个多小时左右会来到藏经楼,来自全国的高僧大德,将在这里举办法事,邀请佛顶骨重光。而昨日记者看到,大雄宝殿通往藏经楼,以及藏经楼的大门都已紧紧关闭,只有藏经楼右侧一个小门还开着,但门前贴上了“禁止通过”的告示。

记者一路往上走,重光大典就将在最高处的一个大殿内进行,工人们正在忙碌着布置现场。现场开启要恒温恒湿,还要输入惰性气体,以确保圣物不被氧化。因此,12日,这里将被模拟成地宫。

这一路“探秘”,似乎畅通无阻。但其实,记者每走一步都在监控当中,大约每100米不到就有监控探头,当记者原路返回走出那个小门时,抬头就看到一个摄像头。原来,所有人的一举一动,早已被它“看”在眼里!

[金棺银椁]

一套是鎏金银椁,一套是方形银函

“塔王”已经够让人震撼了,从塔身中取出的金棺银椁更是让人充满了好奇。此前,南京市博物馆虽然为金棺银椁的展出特设了展位,但金棺银椁却没有露面。

12日,两套金棺银椁将把“家”暂时搬到栖霞寺。它们究竟长啥模样呢?有专家透露说,唐长庆四年,润州刺史李德裕在南京长干里打开了长干寺地宫,发现21枚佛祖真身舍利,于是将其中的11枚迁到了润州北固山甘露寺供奉,10枚留在原地。上世纪50年代,镇江甘露寺考古发掘,发现了藏藏11枚佛舍利的金棺银椁。“外面是银椁,里面是金棺、小金棺,外形仿自唐朝时候的棺椁。”专家说。

在栖霞寺广场的墙壁上,挂出了重光大典的相关文字和图片,其中就介绍了长干寺地宫的两套金棺银椁。不过,长干寺地宫出土的其中一套是鎏金银椁,这套金棺银椁下面还有镂空、雕有莲花纹的须弥座,侧身上雕刻有四个佛像,相当精美。另外一套是方形银函,银函正面雕刻的是佛祖打禅的形象。专家介绍,椁、函都有安置舍利的金棺,佛顶真骨安奉其中。

[佛顶真骨]

是位叫施护的高僧带来的?

据佛教经典记载,释迦牟尼荼毗后所得舍利大致可以分为两类:一类为遗骨舍利,如佛牙、佛指、佛顶骨等;另一类是珠状舍利子,其中又有骨舍利、肉舍利、发舍利之分。而前类稀有,后类居多。舍利是佛教圣物,《大智度论》说:“供佛舍利,乃至芥子许,其福报无边。”

专家介绍,南京的佛顶骨是目前为止世界上发现的唯一一枚,法门寺发现的是佛指。那么这个佛顶真骨是如何来到长干寺的呢?专家介绍,这可能和一个叫施护的和尚有关。文献记载,北宋为佛教中兴时期,西行求法,再掀高潮,当时有印度高僧携佛骨舍利来华。北宋太平兴国五年,北印度乌填曩国高僧施护,将佛祖顶骨舍利奉献金陵长干寺,于大中祥符四年,安奉于长干寺阿育王塔地宫内。天禧二年,长干寺改天禧寺。南宋《景定建康志》上记载,天禧寺是长干道场,葬释迦牟尼真身舍利,祥符中建真身舍利塔,赐号“圣感舍利宝塔”。